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ATA DA 137º REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 24 DE

NOVEMBRO DE 2021 - ORDINÁRIA

Aos vinte e quatro dias do mês de novembro de dois mil e vinte-um, nesta cidade de
São Paulo, com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de
Ensino e Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de
Graduação - CG da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de
Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr. Acácio
Augusto Sebastiao Junior (Coordenador Relações Internacionais), Prof. Dr. Alexandre
Pazetto Balsanelli (Diretor Acadêmico da Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra.
Aline Capella de Oliveira (Coordenadora Engenharia de Materiais), Profa. Dra. Ana
Valeria Santos de Lourenco (Vice Coordenadora Licenciatura em Ciências), Prof. Dr.
Breno Andrade Zuppolini (Coordenador Filosofia Bacharelado), Profa. Dra. Carolina
Prado de Franca Carvalho (Câmara de Graduação, Instituto de Saúde e Sociedade),
Prof.  Dr.  Celso  Takashi  Yokomiso  (Câmara de Graduação Osasco),  Prof.  Dr.  Ciro
Winckler de Oliveira Filho (Coordenador Educação Física),  Prof.  Dr.  Cledson Akio
Sakurai (Câmara de Graduação, Instituto do Mar), Prof. Dr. Clifford Andrew Welch
(Coordenador  História  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Daniela  Gil  (Coordenadora
Fonoaudiologia),  Profa.  Dra.  Daniela  Leal  Musa  (Coordenadora  Ciência  da
Computação), Prof. Dr. Dario Santos Junior (Diretor Acadêmico do Campus Diadema),
Profa. Dra. Denise Stringhini (Coordenadora Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e
Tecnologia), Profa. Dra. Edna Martins (Coordenadora Pedagogia), Prof. Dr. Emiliano
Castro  de  Oliveira  (Coordenador  Engenharia  de  Petróleo),  Profa.  Dra.  Fernanda
Gaspar do Amaral (Coordenadoria de Avaliação), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de
Oliveira (Câmara de Graduação Guarulhos), Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Diretor
Acadêmico Instituto Saúde e Sociedade), Prof. Dr. Filipe de Oliveira (Coordenador
Tecnologia Oftálmica), Profa. Dra. Gisele Grinevicius Garbe (Coordenadora Tecnologia
em  Design  Educacional  -  Ead),  Prof.  Dr.  Heron  Dominguez  Torres  da  Silva
(Coordenador Química Industrial), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor Acadêmico do
Instituto do Mar), Prof. Dr. Joao Tristan Vargas (Professor Adjunto), Prof. Dr. Joel
Machado Junior (Professor Associado),  Prof.  Dr.  Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice
Diretor  Acadêmico  do  Campus  Osasco),  Profa.  Dra.  Karin  Argenti  Simon
(Coordenadoria de Programas e Projetos Institucional),  Profa.  Dra.  Karina Rabello
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Casali  (Coordenadora  Engenharia  Biomédica),  Profa.  Dra.  Katia  da  Conceição
(Coordenadora Biotecnologia), Profa. Dra. Laura Oliveira Peres Philadelphi (Câmara
de Graduação Diadema), Profa. Dra. Leila de Aguiar Costa (Vice Coordenadora Letras
Português Bacharelado), Prof. Dr. Leonardo Garcia Santos Gandolfi (Vice Coordenador
Letras Português/Espanhol Licenciatura), Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis (Pró-reitora
de  Graduação),  Profa.  Dra.  Lilian  Santiago  (Coordenadora  Filosofia  Licenciatura),
Profa.  Dra.  Lucia Marta Giunta da Silva (Coordenadora Enfermagem),  Profa.  Dra.
Luciana Maria  Cavalcante Melo (Coordenadora Serviço Social),  Prof.  Dr.  Marcelo
Nogueira  Rossi  (Coordenador  Ciências  Biológicas),  Profa.  Dra.  Marcia  Valeria
Martinez de Aguiar (Vice Coordenadora Letras Português/Francês Bacharelado), Sr.
Marcio  Ribeiro  Santos  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Maria
Eugenia  Batista  (Coordenadora  Letras  Português/Inglês  Bacharelado),  Profa.  Dra.
Maria  Ines  Badaro  Moreira  (Coordenadora  Psicologia),  Profa.  Dra.  Maria  Teresa
Riggio de Lima Landman (Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina), Prof.
Dr. Mauricio Lourencao Garcia (Pró-reitor Adjunto de Graduação), Profa. Dra. Milena
Carlos  Vidotto  (Coordenadora  Fisioterapia),  Profa.  Dra.  Patricia  da  Graca  Leite
Speridião  (Coordenadora  Nutrição),  Sra.  Paula  Marchiante  Polignone  da  Silva
(Estudante de Graduação), Profa. Raquel de Aguiar Furuie (Coordenadoria do Sistema
de Seleção Para Ingresso de Estudantes Na Universidade), Prof. Dr. Renato Farina
Menegon  (Coordenador  Farmácia),  Sr.  Rodrigo  Pereira  Barbosa  (Estudante  de
Graduação),  Prof.  Dr.  Ronaldo  Jose  Torres  (Coordenador  Engenharia  Ambiental),
Profa. Dra. Rosangela Calado da Costa (Coordenadora Ciências Ambientais), Prof. Dr.
Samir Sayed (Coordenador Administração), Profa. Dra. Samira Yarak (Coordenadora
Medicina), Profa. Dra. Stella Maris Nicolau (Coordenadora Terapia Ocupacional), Prof.
Dr. Thiago Michel de Brito Farias (Coordenador Tecnologia em Radiologia), Prof. Dr.
Vinicius  Pontes  Spricigo (Vice Coordenador História  da Arte),  Sra.  Vivian Renate
Valente  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Viviane  Bernardo
(Coordenadora  Tecnologia  em  Informática),  Prof.  Dr.  Werner  Siegfried  Hanisch
(Coordenador  Engenharia  Química),  Prof.  Dr.  William  Remo  Pedroso  Conti
(Coordenador  Bacharelado  Interdisciplinar  em  Ciência  e  Tecnologia  do  Mar).
Justificaram ausência: Profa. Dra. Cibele Bragagnolo (Coordenadora Licenciatura em
Ciências) que foi substituída por: Profa. Dra. Ana Valeria Santos de Lourenco (Vice
Coordenadora  Licenciatura  em  Ciências),  Profa.  Dra.  Elaine  Cristina  Dias
(Coordenadora História da Arte) que foi substituída por: Prof.  Dr. Vinicius Pontes
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Spricigo (Vice Coordenador História  da Arte),  Profa.  Greice de Nobrega e  Sousa
(Coordenadora Letras Português/Espanhol Licenciatura) que foi substituída por: Prof.
Dr. Leonardo Garcia Santos Gandolfi (Vice Coordenador Letras Português/Espanhol
Licenciatura),  Profa.  Dra.  Lavinia  Silvares  Fiorussi  (Coordenadora  Letras
Português/Inglês  Bacharelado)  que foi  substituída por:  Profa.  Dra.  Maria  Eugenia
Batista (Vice Coordenadora Letras Português/Inglês Bacharelado), Profa. Dra. Luciana
Massaro Onusic (Diretora Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída por: Prof.
Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco), Prof.
Marcio Hollosi (Coordenador Letras Português Bacharelado) que foi substituído por:
Profa. Dra. Leila de Aguiar Costa (Vice Coordenadora Letras Português Bacharelado),
Profa.  Dra.  Maria  Lucia  Dias  Mendes  (Coordenadora  Letras  Português/Francês
Bacharelado) que foi substituída por: Profa. Dra. Marcia Valeria Martinez de Aguiar
(Vice Coordenadora Letras Português/Francês Bacharelado). Justificaram ausência e
não foram substituídos: Sra. Daniele Vieira Passos (Estudante de Graduação), Dra.
Gisele Limongeli Gurgueira (Técnica Administrativa em Educação), Profa. Dra. Ilana
Seltzer  Goldstein  (Professora  Adjunta),  Profa.  Dra.  Meiry  Fernanda  Pinto  Okuno
(Câmara de Graduação Escola  Paulista  de Enfermagem),  Profa.  Dra.  Silvia  Lopes
Raimundo (Coordenadora Geografia Licenciatura). Não justificaram ausência: Sra. Ana
Christinna Almeida Barbosa Soares (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Ana Flavia
Popi (Coordenadora Biomedicina), Sra. Brenda Caroline Goncalves da Luz (Estudante
de Graduação), Prof. Dr. Bruno Konder Comparato (Diretor Acadêmico do Campus
Guarulhos), Sr. Bruno Santos Costa (Técnico Administrativo em Educação), Sra. Carla
do  Nascimento  Queiroz  (Estudante  de  Graduação),  Sr.  Carlos  Alberto  da  Silva
(Estudante de Graduação), Dr. Daniel Guimaraes Cacione (Técnico Administrativo em
Educação), Profa. Dra. Elisa Mieko Suemitsu Higa (Professora Titular), Sr. Emerson
Eduardo  da  Silva  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Fabiano  Fernandes
(Coordenador  História  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Fulvio  Alexandre  Scorza  (Diretor
Acadêmico da Escola  Paulista  de Medicina),  Prof.  Dr.  Gustavo Francisco Teixeira
Prieto  (Coordenador  Geografia  Bacharelado),  Sr.  Henrique  Tinos  dos  Santos
(Estudante de Graduação), Sra. Laura Rosalino (Estudante de Graduação), Profa. Dra.
Lilian Maria Pinto Sales (Coordenadora Ciências Sociais Licenciatura),  Profa. Dra.
Luciana Ferreira da Silva (Câmara de Graduação São José dos Campos), Sra. Luiza
Camargo  de  Assis  (Estudante  de  Graduação),  Dr.  Marcos  Cesar  Florian  (Técnico
Administrativo  em Educação),  Profa.  Dra.  Maria  Celia  Leme da  Silva  (Professora
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Associada), Profa. Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e
Acompanhamento  Pedagógico),  Sr.  Mario  Luis  Ribeiro  Cesaretti  (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Sr.  Paulo  Victor  Gomes  Ramos  (Estudante  de
Graduação), Prof. Dr. Pedro Caldas Chadarevian (Coordenador Ciências Econômicas),
Sra. Raysa Abreu Fonseca (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Regiane Albertini de
Carvalho (Diretora Acadêmica do Campus São José dos Campos), Prof. Dr. Reginaldo
Alberto Meloni (Professor Associado), Prof. Dr. Renan Honório Quinalha (Coordenador
Direito), Profa. Dra. Rita Jover Faleiros (Coordenadoria de Desenvolvimento Docente),
Prof.  Dr.  Sandro  Braz  Silva  (Coordenador  Ciências  Contábeis),  Prof.  Dr.  Sergio
Ronaldo  Barros  dos  Santos  (Coordenador  Engenharia  de  Computação),  Prof.  Dr.
Thadeu Alves Senne (Coordenador Matemática Computacional), Prof. Dr. Uira Felippe
Garcia (Coordenador Ciências Sociais Bacharelado), Sra. Vanessa Yukie Kita (Técnica
Administrativa  em  Educação).  Participaram  da  reunião  como  convidados:  Sr(a).
Glaucia de Castro Champion, Sr(a). Joana Barros, Sr(a). Karin Schoen, Sr(a). Lucas
Adriano de Souza, Sr(a). Magaly Marques Pulhez, Sr(a). Marcos Xavier, Sr(a). Maria
Fernanda  Frutuoso,  Sr(a).  Matheus  Cardoso  Moraes,  Sr(a).  Patricia  Laczynski  de
Souza,  Sr(a).  Tiago  Damas  Martins.  Tendo  sido  registrada  a  frequência  dos/as
conselheiros/as e sendo constatado quórum com 66 presentes, a Presidente deu as
boas-vindas  e  iniciou  a  reunião  com  os  informes:  1  -  Exame  Nacional  de
Desempenho dos/as Estudantes - Enade  – A Presidente convidou a Profa. Dra.
Fernanda Gaspar do Amaral, Coordenadora de Avaliação para dar o informe. Profa.
Fernanda informou que a  prova  do  Enade foi  aplicada no  dia  14/11/2021.  Os/as
estudantes preencheram o questionário até o dia 13/11/2021, onde tivemos menos de
5% dos/as inscritos/as que não preencheram o questionário. Apresentou rapidamente
os próximos passos do Edital, Preenchimento do Questionário do/a Coordenador/a de
Curso  de  6/11/2021 ao  dia  26/11/2021,  Divulgação  da  relação  de  estudantes  em
situação regular no dia 15/12/2021, Registro de Declaração de Responsabilidade da
IES dia 16/11/2021, Solicitação de dispensa de prova pelo/a estudante de 16/12/2021
ao dia 21/01/2022 e Análise e deliberação, por parte das IES, das solicitações de
dispensa dos/as estudantes de 16/12/2021 ao dia 25/01/2022. Profa. Fernanda solicitou
que as coordenações façam um levantamento dos/as estudantes que não foram realizar
a prova e os instruam consultar o anexo 3 do edital e fazer sua solicitação de dispensa,
desde que o motivo esteja elencado no anexo 3. Agradeceu o trabalho desenvolvido até
o momento pela servidora Karin Schoen da Pró-Reitoria de Graduação - Prograd e às
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coordenações de cursos. Agradeceu a oportunidade para esclarecimento e se colocou à
disposição. A Presidente agradeceu a toda equipe da Prograd, coordenações de cursos
e  câmaras  de  graduação,  que  trabalharam  para  que  os/as  nossos/as  estudantes
participassem do Enade. 2 - Modelo do plano de ensino aprovado no CG em
18.08.2021 – A Presidente informou que a demanda desse informe veio por meio da
Profa.  Dra.  Daniela  Gil,  coordenadora  do  curso  de  Fonoaudiologia.  A  Presidente
lembrou que em agosto deste ano, tivemos a aprovação do modelo do plano de ensino
neste conselho e que ele será muito importante para o primeiro semestre de 2022.
Informou que encaminharemos via Sistema Eletrônico de Informação - SEI para todas
as coordenações de curso esse modelo do plano de ensino. Informou que o plano de
ensino aprovado contempla as atividades extensionistas, mas deverá ser utilizado por
todas as Unidades Curriculares – UCs, independente de carga horária extensionista.
Informou que a Prograd está à disposição de todos/as para quaisquer esclarecimentos
e dúvidas. 3 - Prazo para entrega de alterações dos Projetos Pedagógicos dos
Cursos- PPCs – A Presidente informou que a demanda desse informe veio por meio da
Profa. Dra. Carolina Prado de Franca Carvalho, Presidente da câmara de graduação do
Instituto  de  Saúde  e  Sociedade  –  ISS.  A  Presidente  informou que  em relação  a
curricularização da extensão na graduação, os/as ingressantes em 2023, já deverão ter
no mínimo 10% da carga horária total do curso em atividades de programas e projetos
de extensão. Portanto, para que tenhamos essa carga horária na matriz curricular do
curso e nas ementas, atendendo às Resoluções CNE/CES e CONSU que tratam desse
assunto, os Projetos Pedagógicos dos Cursos - PPCs que ainda não fizeram a revisão da
curricularização da extensão na graduação, terão prazo até o dia 31/07/2022 para
fazer  as  revisões.  A  Presidente  lembrou  que  os  PPCs  devem  ser  enviados  à
Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógico – CPAP até 31/07/2022
com a aprovação da Câmara de Graduação e Congregação, conforme resolução nº
03/2019. Informou que encaminharemos via SEI todas as instruções. 4 - Relato das
Câmaras  de  Graduação  ISS,  Diadema,  SJC,  EPE  e  EPM  sobre  as  aulas
presenciais – A Presidente informou que chegaram algumas demandas dos Campi de
como será o primeiro semestre de 2022. Informou que sempre ponderamos que a
decisão sempre virá do Conselho Universitário – CONSU, mas cabe ao CG pensar no
planejamento  de  como iremos  seguir  no  próximo semestre.  Informou que  com o
cenário  epidemiológico  que  temos  hoje  e  as  condições  sanitárias,  provavelmente
teremos o próximo semestre presencial. Informou ser importante as coordenações de
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cursos começarem as discussões com as câmaras de graduação e direções acadêmicas,
considerando 100% das UCs presenciais.  Lembrou que as Atividades Domiciliares
Especiais – ADEs, se por ventura tiverem, serão exceções. A Presidente convidou as
Profa. Dra. Glaucia de Castro Champion, representando a Câmara de graduação do
ISS  do  Campus  Baixada  Santista,  Profa.  Dra.  Laura  Oliveira  Peres  Philadelphi,
presidente da câmara de graduação do Campus Diadema, Profa. Dra. Karina Rabello
Casali, representando a Câmara de graduação do Campus São José dos Campos, Profa.
Dra. Lucia Marta Giunta da Silva, representando a Câmara de graduação da Escola
Paulista de Enfermagem - EPE do Campus São Paulo e a Profa. Dra. Maria Teresa
Riggio Lima Landman, presidente da Câmara de graduação da Escola Paulista de
Medicina – EPM do Campus São Paulo para fazerem um breve relato das condições
das aulas presenciais em seus Campi. As Profas. fizeram um breve relato cada uma,
apresentando as UCs envolvidas nas aulas presenciais; adequações de laboratórios,
sinalizações,  alimentação  e  adequações  –  restaurante  universitário;  transporte;
formulário de autodeclaração de saúde; testagem; exemplo de aulas. Lembraram que
uma série de contenções foram feitas, mas que agora precisamos ir atrás de condições
físicas para que possamos voltar. A Presidente lembrou que todos os Campi têm a
comissão local, que avalia, planeja e cuida da organização das atividades presenciais.
A Presidente agradeceu o trabalho coletivo dos Campi para o processo da nossa volta.
Encerrado  o  informe  a  Presidente  solicitou  a  inclusão  de  um  ponto  de  pauta:
Homenagem à Claudia Maria da Silva Machado,  servidora da equipe NAE
Campus Guarulhos, e não havendo objeção passou a ordem do dia: 1 - Homenagem
ao Prof. Dr. Manoel João Batista Castello Girão – A Presidente convidou as Profa.
Dra. Samira, coordenadora do curso de Medicina da EPM e Profa. Teresa Landman,
presidente da câmara de graduação da EPM para prestarem homenagem ao Prof. Dr.
Manoel João Batista Castello Girão, Diretor da EPM, falecido no dia 30/10/2021. As
Profas.  agradeceram o  espaço  para  homenagem e  falaram de  suas  experiências,
aprendizados  e  convívio  com  o  Prof.  Girão.  Informaram  que  a  EPM  fez  uma
homenagem simbólica, inaugurou a praça Manoel Girão e plantou um Jequitibá, árvore
que está no símbolo da EPM. Se solidarizaram com a família e toda comunidade da
EPM e disseram que seu nome será sempre lembrado por todos/as.  A Presidente
agradeceu as palavras das profas, se solidarizou com toda comunidade epemista e
deixou um abraço ao Prof. Dr. Fulvio Alexandre Scorza, novo diretor da EPM, que
precisará de todo o nosso apoio. 2 - Homologação da ata de outubro ordinária - A
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Presidente apresentou a ata previamente encaminhada aos/às conselheiros/as e, não
havendo sugestões ou inscritos/as para o debate, a ata foi colocada em votação e
aprovada com quatro abstenções. 3 - Homologação presidente da câmara de
graduação, do Campus Osasco, Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso - Não havendo
inscritos/as para o debate, a homologação do presidente da câmara de graduação, do
Campus  Osasco  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por  unanimidade.  4  -
Homologação coordenação do curso de Geografia - Bacharelado, do Campus
Zona Leste, Profa. Dra. Magaly Pulhez, 5 - Homologação coordenação do curso
de Geografia - Licenciatura, do Campus Zona Leste, Prof. Dr. Tiago Damas
Martins,  6  -  Homologação  coordenação  do  curso  de  Ciências  Sociais  -
Bacharelado,  do Campus Guarulhos,  Prof.  Dr.  Daniel  Arias  Vazquez e  7  -
Homologação coordenação do curso de Ciências Sociais -  Licenciatura,  do
Campus  Guarulhos,  Prof.  Dr.  Davisson  Charles  Cangussu  de  Souza  –  Não
havendo inscritos/as para o debate, as homologações das coordenações dos cursos de
Geografia  -  Bacharelado,  Geografia  -  Licenciatura,  Ciências  Sociais  –
Bacharelado e Sociais - Licenciatura foram colocadas em votação e aprovadas por
unanimidade. 8 - Homologação calendário reuniões CG 2022  – A Presidente
projetou o calendário previamente encaminhado aos/às conselheiros/as, informou que
essas  são  as  das  reuniões  ordinárias,  mas  que  iremos  precisar  de  reuniões
extraordinárias para discutirmos a revisão do Regimento Interno da Prograd, e não
havendo inscritos/as para o debate, a homologação do calendário reuniões CG 2022 foi
colocada  em  votação  e  aprovada  com  unanimidade.  9  -  Homologação  ad
referendum Pesos e Notas processo de ingresso 2022 do curso de Tecnologia
em Design Educacional - EaD – A Presidente esclareceu que a homologação está ad
referendum, pois a coordenação do curso informou que no dia 13/10/2021 a comissão
aprovou a migração para o Sistema de Seleção Unificada – Sisu e no dia 09/11/2021 a
coordenação encaminhou para Prograd os pesos e notas. A Prograd precisou assinar o
termo de adesão ao Sisu no dia 12/11/2021, e por isso a homologação ad referendum.
Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação ad referendum Pesos e Notas
processo de ingresso 2022 do curso de Tecnologia em Design Educacional - EaD foi
colocada  em  votação  e  aprovada  com  unanimidade.  10  -  Homologação  de
Relatores do Conselho de Graduação -  CG para o processo de análise  de
Recursos referentes aos processos de averiguação de Denúncias na ocupação
de vagas pelas Cotas – A Presidente convidou a Profa. Raquel de Aguiar Furuie,
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coordenadora do Sistema de Seleção Para Ingresso de Estudantes na Universidade
para um breve relato. Profa. Raquel informou que recebemos na Unifesp denúncias
formais, seja diretamente via Reitoria, Prograd, ou Ouvidoria da Unifesp, de possíveis
irregularidades na ocupação de vagas no vestibular, em particular vagas de cotas
étnico-raciais.  Ao  receber  as  denúncias,  a  Prograd,  junto  com a  Procuradoria  da
Unifesp, organizou um fluxo para os procedimentos de averiguação das denúncias.
Nesse  fluxo  foi  prevista,  inicialmente,  a  criação  de  uma  comissão,  que  faria
averiguação das denúncias.  Foram criadas comissões para averiguar os casos.  As
comissões  de  averiguação  analisam  as  denúncias,  a  documentação  encaminhada
pelos/as estudantes, e marca uma oitiva para cada estudante, que é áudio-gravada com
autorização do/a estudante. Em seguida, de posse da documentação e da oitiva, a
comissão de averiguação emite um parecer. Esse parecer é remetido à Coordenadoria
do Sistema de  Seleção  para  Ingresso  de  Alunos  na  Universidade,  da  Prograd.  A
coordenadoria encaminha seu parecer para a Pró-Reitora de Graduação, que faz a
deliberação sobre o caso. A partir da deliberação da Pró-Reitora, os/as estudantes
terão  acesso  ao  parecer  da  comissão  e  à  deliberação  sobre  o  seu  caso.  Os/as
estudantes considerados irregulares apresentaram recursos ao CG, que é a última
instância recursal prevista no fluxo administrativo elaborado junto à procuradoria.
Profa. Raquel informou que na reunião do CG de fevereiro/2020, quando apresentou o
assunto aos/às conselheiros/as, o CG optou por instaurar uma comissão relatora com
quatro membros do conselho. Esta comissão relatora faria um estudo de cada um dos
casos, com acesso a toda documentação do processo, e em seguida apresentaria o seu
parecer ao CG, para que este deliberasse sobre o pedido de recurso. A última comissão
relatora foi composta pela Profa. Dra. Ismara Izepe de Souza – Coordenadora do Curso
de Relações Internacionais – Campus Osasco, Profa. Dra. Luciana Maria Cavalcante
Melo – Vice Coordenadora do Curso de Serviço Social – Campus Baixada Santista,
Prof.  Dr.  William  Remo  Pedroso  Conti  –  Coordenador  do  Curso  de  Bacharelado
Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar – Campus Baixada Santista e Sra.
Mariana Fernandes de Araújo – Discente do Curso de História da Arte – Campus
Guarulhos.  A  Presidente  solicitou  ao  CG  indicação  de  três  conselheiros/as  para
fazerem parte da comissão relatora dessas últimas denúncias recebidas. Lembrando
que  o  CG  faria  a  deliberação  final,  sendo  esta  a  última  instância  no  âmbito
administrativo da universidade, o que não impede que os/as estudantes entrem com
processos na justiça contra a decisão. A indicação é que seja um/a docente, um/a
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técnico/a  e  um/a discente.  Tivemos inscritos/as  Profa.  Dra.  Meiry  Fernanda Pinto
Okuno, a Técnica Vivian Renate Valente e a Discente Paula Marchiante Polignone da
Silva. Não havendo mais inscritos/as para o debate, a homologação de Relatores do
Conselho de Graduação - CG para o processo de análise de Recursos referentes aos
processos de averiguação de Denúncias na ocupação de vagas pelas Cotas foi colocada
em votação  e  aprovada  com uma abstenção.  11 -  Minuta  da  Portaria  das
Unidades Curriculares - UCs Multicampi - A Presidente convidou a Profa. Dra.
Joana Barros, que fez parte do grupo de trabalho - GT para apresentar a minuta. Profa.
Joana  fez  uma  breve  apresentação  da  portaria  previamente  encaminhada  aos/às
conselheiros/as,  explanando  os  critérios  para  a  oferta  das  Unidades  Curriculares
Multicampi  Presenciais.  A  unidade curricular  multicampi  presencial  -  UCMP será
ofertada  aos/às  estudantes  de  graduação  da  Unifesp,  tendo  como  diretriz  geral
propiciar que o/a estudante possa optar por participar de um elenco de atividades
acadêmicas que abordem conteúdos de interesse geral, complementares ou externos à
estrutura curricular do seu curso de origem, com fomento à formação interdisciplinar.
A UCMP deverá atender aos seguintes requisitos:  totalizar,  no mínimo, 36 horas;
prescindir de pré-requisitos, sendo acessível a estudantes de cursos diversificados;
prever número de vagas compatível com a alocação de espaços do Campus  e ser,
preferencialmente, eletiva. Por tratar-se de atividade comum a estudantes de qualquer
curso  e  considerando  que  o  regime  adotado  para  a  retomada  das  atividades
acadêmicas devido à Covid-19 foi de ADE e os registros de avaliação de todas as UC
realizadas em ADE ocorrem pelo cumprimento (cumprido ou não cumprido), o critério
para o preenchimento de vagas será estar mais próximo de integralizar o curso. Em
casos excepcionais, caberá ao/à docente responsável pela UC a definição de critérios
objetivos para o preenchimento das vagas.  Para fins  de rematrícula,  as  unidades
curriculares multicampi serão ofertadas e deferidas no próprio sistema de rematrícula,
a  cada semestre.  Demais  critérios  em relação  a  cancelamento,  prazos  e  sanções
permanecem inalterados. Não haverá transporte entre os Campi, sendo o/a estudante
responsável  por  seu  próprio  deslocamento.  A  atuação  dos  Campi  se  dará  como
ofertante e como validador. Na condição de ofertante, o Campus informa, sempre de
um semestre/termo para outro, as UCMP que serão ministradas em suas dependências
e divulga: ementa/conteúdo programático; carga horária; dia da semana e horário;
endereço do local em que será ministrada a aula e número de vagas. Na condição de
validador, o Campus informa as UCMP que serão validadas como UCs eletivas ou fixas

273
274
275
276
277
278
279
280
281
282
283
284
285
286
287
288
289
290
291
292
293
294
295
296
297
298
299
300
301
302
303
304
305
306



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
10 / 14

UNIFESP Código de Segurança
74c8f35107ff2339f242a87e60e7541d4243b07d

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
15/12/2021 15:56:58

em seus cursos, diretamente no cadastro de currículo a ser inserido no sistema de
rematrícula REMAT. A consulta prevista no Artigo 6º constará em Planejamento e
Calendário específico. Nos termos do Regimento Interno da Prograd, a validação de
UCMP como UC eletiva ou fixa está subordinada a deliberação prévia da Comissão de
Curso, sem a qual a UCMP não poderá ser inserida no currículo do curso ou requerida
para fins de integralização de carga horária. O fato de cursar UCMP em outro Campus
não  vincula  o/a  estudante  a  benefícios  e  requerimentos  como  atestado  fora  da
secretaria  acadêmica  de  seu  Campus,  bolsas-auxílio,  transportes  e  outros
requerimentos  a  que  só  os/as  estudantes  locais  fazem  jus.  Também  não  terá
preferência de nenhuma espécie em processos de transferência e reingressos. Sob
nenhuma hipótese,  unidades curriculares  frequentadas pelo/a  estudante  em curso
diferente serão validadas fora do previsto  nas ofertas  UCMP ou sem deliberação
prévia da comissão de curso. A Presidente agradeceu a apresentação e trabalho do GT.
Após esclarecimentos e, não havendo mais inscritos/as para o debate, a homologação
Minuta da Portaria  das Unidades Curriculares -  UCs Multicampi  foi  colocada em
votação  e  aprovada com unanimidade.  12 –  Minuta  Resolução  Estágio  -  A
Presidente contextualizou um pouco sobre o processo da minuta da resolução, que não
é aprovada por esse conselho e sim pelo Consu. Mas como na Resolução nº 130 de 14
de dezembro de 2016, informa que a discussão se dá nesse conselho, hoje trouxemos
para apresentação. Lembrou que no CG de junho/2021, tivemos a orientação que os
Campi  enviassem  nomes  para  constituirmos  um  GT  para  estudar  e  prever  uma
modificação  no  fluxo  e  procedimentos  dos  nossos  estágios  (obrigatório  e  não
obrigatório).  A  Presidente  projetou  a  minuta  previamente  encaminhada  aos/às
conselheiros/as, solicitou aos membros do GT que estão presentes no CG que também
fizessem esclarecimentos, se necessário. Informou que o próximo passo do GT será
organizar o fluxo. Informou que a celebração de estágios, no âmbito dos cursos de
graduação da Unifesp, obedecerá ao disposto na Lei nº 11.788, de 25 de setembro de
2008 e às diretrizes estabelecidas nesta Resolução. Prof. Matheus Cardoso Moraes,
representante do Campus São José dos Campos no GT informou que a Unifesp, no
exercício  de  sua  autonomia,  institui  o  Cadastro  Simplificado  de  Concedentes  de
Estágio para as pessoas jurídicas de direito privado e os órgãos da administração
pública  direta,  autárquica  e  fundacional  de  qualquer  dos  Poderes  da  União,  dos
Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, bem como profissionais liberais de nível
superior devidamente registrados/as em seus respectivos conselhos de fiscalização
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profissional.  Para  que  possam  ser  firmados  termos  de  compromisso  de  estágios
supervisionados no âmbito dos cursos de graduação, a entidade concedente deverá,
previamente,  preencher  o  Cadastro  Simplificado  de  Concedentes  de  Estágio
disponibilizado pela Unifesp. No caso de instituições que optem pela realização de
Convênios, deverão adotar a minuta padrão de convênio da Unifesp, ou submeter suas
próprias minutas à análise e aprovação da Procuradoria Federal no âmbito da Unifesp,
assim como serão tratados no âmbito da Rede de Convênios. Após esclarecimentos e,
não havendo inscritos/as para o debate, a Presidente esclareceu que a minuta será
encaminhada  para  parecer  da  Procuradoria  e  na  sequência  para  aprovação  no
CONSU. 13 - Homologação dos PPCs: - Engenharia de Petróleo Bacharelado, -
História  da  Arte  Bacharelado,  -  História  Bacharelado,  -  Geografia
Bacharelado, - Geografia Licenciatura – Engenharia de Petróleo Bacharelado -
A Presidente convidou o Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira, para apresentar as
alterações  do  PPCs.  Análise:  A  Coordenadoria  de  Projetos  e  Acompanhamento
Pedagógico – CPAP analisou o Projeto Pedagógico do Curso PPC de Engenharia de
Petróleo  -  Bacharelado  (noturno),  após  apreciação  da  Câmara  de  Graduação  e
aprovação  da  Congregação  do  Campus  Baixada  Santista.  O  Núcleo  Docente
Estruturante  –  NDE  do  referido  curso  atesta  o  cumprimento  das  Diretrizes
Curriculares Nacionais - DCNs para Engenharia e normas complementares que devem
ser  atendidas  por  todos  os  cursos.  Atendidas  as  recomendações  e  sugestões
apresentadas à coordenação do curso em pauta, considera-se que o PPC atende às
orientações institucionais e legislação vigente. Síntese da Organização Curricular:
Carga horária total 4.840 horas; Carga horária UCs fixas 3.760 horas; Carga horária
UCs  eletivas  520  horas;  Trabalho  de  conclusão  de  curso  100  horas;  Atividades
complementares 300 horas; Estágio Supervisionado 160 horas UC Libras; Optativa 40
horas; Extensão Curricularizada: 512 horas; Pré-requisitos: não há e Integralização: Os
ingressantes  até  2021  permanecerão  no  curso  em período  integral  (vespertino  e
noturno), com tempo mínimo de conclusão de 11 semestres, até o fim de 2023. Os
ingressantes a partir de 2022 farão o curso no turno noturno, com tempo mínimo de
conclusão  de  12  semestres.  O  tempo  máximo  de  integralização  é  calculado  em
conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da Prograd. Os/as estudantes
ingressantes no curso de Bacharelado em Engenharia de Petróleo a partir de 2022
estarão vinculados à nova matriz curricular. Já os/as estudantes que ingressaram até
2021 estarão vinculados a uma matriz curricular em extinção, com vigência até o final
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de 2023. A partir do início de 2024, todos/as os/as estudantes, independentemente do
ano de  ingresso  no  curso,  serão  vinculados  à  matriz  curricular  de  2022.  O PPC
homologado  no  Conselho  de  Graduação  será  inserido  no  Sistema  de  Registro
Acadêmico -  SIIU no início de sua vigência.  História da Arte Bacharelado - A
Presidente convidou o Prof. Dr. Vinicius Pontes Spricigo, para apresentar as alterações
do PPC. Análise:  A CPAP analisou o PPC de História da Arte Bacharelado,  após
apreciação da Câmara de Graduação e aprovação da Congregação da EFLCH- Campus
Guarulhos.  O  NDE  do  referido  curso  atesta  o  cumprimento  das  normas
complementares que devem ser atendidas por todos os cursos. Não há DCNs para o
referido curso. Atendidas as recomendações e sugestões apresentadas à coordenação
do curso em pauta, considera-se que o PPC atende às orientações institucionais e
legislação vigente. Síntese da Organização Curricular: Carga horária total: 2.639
horas; Carga horária UCs fixas: 1779 horas; Carga horária UCs eletivas: 600 horas;
Trabalho de conclusão de curso: 60 horas; Atividades complementares: 200 horas; UC
Libras Optativa: 60 horas; Extensão Curricularizada: 279 h; Pré-requisitos: não há e
Integralização: Mínimo de 8 semestres. O tempo máximo de integralização é calculado
em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da Prograd. A Comissão de
Curso optou por manter mais de uma matriz curricular em vigência, a matriz para
ingressantes até 2017 e a matriz 2022. Os/as estudantes ingressantes no curso a partir
de 2022 estarão vinculados à nova matriz curricular, com carga horária total de 2.639
horas. Já os/as estudantes que ingressaram até 2017 estarão vinculados/as à matriz
curricular em extensão, que tem em sua organização curricular os Domínios Conexos
Fixos obrigatórios para a integralização do curso e carga horária total de 2.790 horas.
O PPC homologado no Conselho de Graduação será inserido no SIIU no início de sua
vigência. História Bacharelado – A Presidente convidou o Prof. Dr. Clifford Andrew
Welch, para apresentar as alterações do PPC. Análise: A CPAP analisou o PPC de
História -  Bacharelado, após apreciação da Câmara de Graduação e aprovação da
Congregação da EFLCH -  Campus  Guarulhos.  O NDE do referido curso atesta  o
cumprimento das DNCs para o  Curso de História  e  normas complementares  que
devem ser atendidas por todos os cursos. Atendidas as recomendações e sugestões
apresentadas à coordenação do curso em pauta, considera-se que o PPC atende às
orientações institucionais e legislação vigente. Síntese da Organização Curricular:
Carga horária  total  2.960 horas;  Carga horária  de UCs fixas  2.040 horas;  Carga
horária UCs eletivas 420 horas; Trabalho de conclusão de curso 300 horas; Atividades
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Complementares 200 horas; UC Libras Optativa 60 horas; Extensão Curricularizada
327  horas;  Pré-requisitos  para  as  UCs  de  Trabalho  de  Conclusão  de  Curso  e
Integralização Mínimo 8 de semestres. O tempo máximo de integralização é calculado
em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da Prograd. A Comissão de
Curso optou por uma única matriz curricular para todos/as os/as alunos/as a partir de
2022. O PPC homologado no Conselho de Graduação será inserido no SIIU no início de
sua vigência. Geografia Bacharelado - A Presidente convidou o Prof. Dr. Marcos
Xavier, para apresentar as alterações dos PPCs. Análise: A CPAP analisou o PPC de
Geografia- Bacharelado, após apreciação das instâncias colegiadas do Instituto das
Cidades. O NDE do referido curso atesta o cumprimento das DCNs para Geografia e
normas complementares que devem ser atendidas por todos os cursos. Atendidas as
recomendações  e  sugestões  apresentadas  à  coordenação  do  curso  em  pauta,
considera-se  que o  PPC atende às  orientações  institucionais  e  legislação vigente.
Síntese da Organização Curricular: Carga horária total 2.790 horas; Carga horária
UCs fixas 1.710 horas; Carga horária UCs eletivas 480 horas; Trabalho de conclusão
de curso 400 horas; Atividades complementares 200 horas; UC Libras Optativa 30
horas; Extensão Curricularizada 310 horas; Pré-requisitos não há e Integralização 8
semestres. O tempo máximo de integralização é calculado em conformidade com o Art.
120 do Regimento Interno da Prograd. A Comissão de Curso optou por uma única
matriz  curricular  para  todos  os  alunos  a  partir  de  2022.  O PPC homologado no
Conselho de Graduação será inserido no SIIU no início de sua vigência.Geografia
Licenciatura - Análise:  A CPAP analisou o PPC de Geografia- Licenciatura, após
apreciação das instâncias colegiadas do Instituto das Cidades. O NDE do referido
curso atesta o cumprimento das Diretrizes Curriculares Nacionais para Geografia, das
Diretrizes Curriculares Nacionais para a Formação Inicial e Continuada de Professores
e normas complementares que devem ser atendidas por todos os cursos. Atendidas as
recomendações  e  sugestões  apresentadas  à  coordenação  do  curso  em  pauta,
considera-se  que o  PPC atende às  orientações  institucionais  e  legislação vigente.
Síntese da Organização Curricular: Carga horária total 3.220 horas; Carga horária
UCs fixas 1.800 horas; Carga horária UCs eletivas 420 horas; Trabalho de conclusão
de curso 400 horas; Atividades complementares 200 horas; Estágio Supervisionado
400 horas; UC Libras 30 horas; Extensão Curricularizada 350 horas; Pré-requisitos
não há e Integralização 8 semestres. O tempo máximo de integralização é calculado
em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da Prograd. A Comissão de
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Curso optou por uma única matriz curricular para todos/as os/as alunos/as a partir de
2022. O PPC homologado no Conselho de Graduação será inserido no SIIU no início de
sua vigência. Após explanações dos Profs., e, não havendo inscritos/as para o debate,
as homologações dos PPCs de Engenharia de Petróleo Bacharelado, - História da Arte
Bacharelado, - História Bacharelado, - Geografia Bacharelado, - Geografia Licenciatura
foram colocadas em votação e aprovadas com unanimidade. 14 - Homenagem à
Claudia Maria da Silva Machado, servidora da equipe NAE Campus Guarulhos
– A Presidente fez homenagem, agradecimento e respeito à servidora Maria da Silva
Machado, da equipe do Núcleo de Apoio Estudantil - NAE do Campus Guarulhos desde
2015,  que  faleceu  no  dia  22/11/2021.  Se  solidarizou  com  os/as  estudantes  e
servidores/as do Campus Guarulhos. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu,
Cristiane Regina da Silva, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será
assinada por mim e pela Srª Presidente. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA
MENSAL DO DIA 15 DE DEZEMBRO DE 2021.

 
 
 

 Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação

  
 

 Cristiane Regina da Silva
Secretária do Conselho de Graduação
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